



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

传递完奥运火炬接着传递五星红旗

“改革先锋”许振超成为一位光荣的“双奥人”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 李家澍

是荣誉也是责任

“北京冬奥会全球瞩目，能够代表一方群体传递国旗，既是一种荣誉，也是一种责任。”谈及冬奥会开幕式上与来自全国各行各业的代表共同传递国旗，许振超仍然激动不已。

2021年11月，许振超接到邀请他参加冬奥会火炬传递的电话，他便按照要求提交了火炬传递候选人的申请。到了12月，许振超又接到了邀请他参加冬奥会开幕式项目的电话，“当时得知是参加冬奥会开幕式的一个重要环节，我以为可能是在开幕式传递火炬。”

2022年1月，许振超到北京冬奥会开幕式彩排现场，才知道他的任务是要在开幕式上传递国旗。“以往的奥运会没有国旗传递这种形式，100多人传递国旗，这确实是一次创新。”在排练现场，许振超就像在码头操作桥吊一样，专注，谨慎。

奥运会开幕式现场，当《我和我的祖国》歌曲响起，鲜艳的五星红旗经分列两行的100多名不同领域代表手手相传。许振超站在衔接之处，国旗经过他和身边代表的传递后，到了国旗班战士手中。当五星红旗在夜空中飘扬，许多人泪流满面。这个特殊

北京冬奥会开幕式上，国旗入场环节，100多名来自全国各行各业的优秀代表以及56个民族的代表传递着五星红旗。这其中，身着“SPG”服装的身影让无数山东人倍感亲近与骄傲，这个身影就是山东港口集团青岛港前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理、全国劳动模范许振超。2月2日，许振超还参加了冬奥会火炬传递。



许振超在开幕式现场。 受访者供图

的国旗入场仪式，独具匠心，富有深意。许振超说：“从一开始知道是传递国旗就一直非常激动，当国旗传递到自己手中，又是另外一种心情。”

三次传递奥运火炬

这次北京冬奥会，许振超还有另外一个身份，就是奥运火炬手。值得一提的是，这已是许振超第三次参与奥运火炬传递。

2004年，许振超作为工人代表参加雅典奥运会火炬北京接力活动。2008年，许振超作为青岛代表参加北京奥运会火炬传递。

2022年，许振超第三次举起奥运火炬，参加北京冬奥会火炬传递。从夏奥到冬奥，许振超也成为一位光荣的“双奥人”。

时隔14年，当许振超再次传递奥运火炬，他的内心也是别有一番感触。“北京办过夏季奥运会，现在又办冬季奥运会，是唯一的双奥之城，我们更要拿出自己的精气神来。”

不同于此前的“火焰”，此次冬奥会采用的是“微火”点燃火炬的方式，这也传达出低碳环保的理念。而在山东港口青岛港，也处处体现着绿色低碳的环保理念。

产业工人的骄傲

在冬奥会开幕式，许振超穿着“SPG”的工装。“我也想展示给国

人，展示给世界，看看当代的码头工人是怎样的形象。”无论是“传旗手”，还是火炬手，许振超这个名字的背后是令人感动和振奋的故事。

1974年，许振超来到青岛港成了一名码头工人。1993年，许振超当上了桥吊队队长。许振超带领职工队伍努力成为新时代的码头工人，“我们是码头的主人，码头的主人应该在社会上有一个良好的形象。”许振超说。“干就干第一，争就争一流。”这是许振超的座右铭。他带领团队先后八次刷新集装箱装卸世界纪录，创造享誉全球的“振超效率”。

作为新时期产业工人的杰出代表，“改革先锋”许振超走过的每一步路，都已经和国家的发展、港口的振兴融为一体，也成为改革开放的时代印记。如今山东港口青岛港自动化码头，拉开国内建设全自动化码头序幕，创造了世界集装箱码头行业又一个奇迹。

“好好干，当一个好工人，这就是我的初心，就是我这一辈子的追求”。今年72岁的许振超仍奋斗在工作岗位上，这位朴实的“老码头”，用自己的实践，写下“振超精神”，为工匠精神注入时代内涵。许振超说：“产业工人身上的工匠精神与奥运健儿的奋斗劲头一样，追求卓越。我也祝福中国的运动员奋力拼搏，拿出优异的成绩，弘扬奥林匹克精神。”

参与开幕式国旗传递的山东医生宋超：深深感受到“国旗的分量”



宋超在开幕式现场。 受访者供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪

在2月4日晚北京冬奥会开幕式国旗传递环节中，我国各行各业的优秀代表和56个民族的代表传递国旗，用手手相传的方式，表达人民和国旗之间的情感和关系。全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、山东第一医科大学附属省立医院重症医学一科护士长丁敏参与其中，激动的心情久久不能平复。

回想起参与其中的那种神圣感觉，丁敏说，已经无法用语言来形容。

时间回到2021年11月，丁敏接到人力资源和社会保障部表彰办的通知，问她能否参与冬奥会开幕式上的一个重要环节的演出，医院是否能支持。

“这是我的荣耀，也是我们医院的荣耀。”丁敏说，北京是唯一一个双奥之城，本来她对这次冬奥会就一直很关注，因为能参与到开幕式中，她更加满怀期待。

不过，因为冬奥会开幕式组委会的保密要求，具体参与什么环节的演出，丁敏当时并不知道。

直到2022年1月14日，丁敏赶到北京参加排练，她才知道，自己的任务是要传递护送国旗。

第一次站到“鸟巢”当中，观看志愿者们手手相传着国旗的彩排，小号声嘹亮，

丁敏禁不住热泪盈眶。

1月14日至16日，丁敏在北京集中排练了三天，志愿者一对一地指导她的动作、走位和表情。

因为手里捧着的是国旗，不能歪、不能折角、要拉直，和对面的参与人员动作要一致……虽然有很多注意事项，可真正站上场，每个人进入状态都很快。

2月1日，大年初一，丁敏离家赴京。和2020年出发去往湖北抗疫的时间，基本一致。

当时，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的正常生活，作为山东第一批援助湖北医疗队副队长、重症护理组组长，丁敏也是在大年初一出发，投入湖北黄冈的保卫战中。

刚到黄冈，她30小时不眠不休，带领队员一天时间就建立起大别山医院的第一个重症ICU。作为有丰富护理经验的专家，她始终坚守在第一线，最累最危险的工作，总是冲在第一个。她仅用八秒钟为一位不能脱离无创辅助通气的患者插上胃管，“快手护士长建立生命通道”的事迹被广为流传。

都是大年初一的奔赴，虽然承担的是不同的使命，但一样都是责任在心中。

2月4日，开幕式如约而至。与志愿者们相互加油打气后，丁敏又一次站到了鸟巢中央。

珍重传递，依依不舍地松手，国旗经过他们的手手相传，到达国旗班。随即，他们退到后面，跟着音乐大声地唱起国歌。

“我们传递的不仅仅是一面国旗，更是一种责任和担当，是大家的爱国之心和护国之情。”丁敏说。

“我们是一群特别幸运的人，有幸代表我们所在的各行各业，代表他们站在这里，很幸运，也很骄傲。”丁敏说，在这个队伍里有祁发宝、景海鹏、郭万刚、许振超、买买提江·吾买尔、盛阿伟等英模，自己感觉很荣幸，有机会可以现场“追星”。

“虽然我们年纪也不小了，可当时的情景，让我们每个人都像孩子一样，欢呼雀跃，为我们伟大的祖国而自豪、而骄傲。”丁敏说，这种激动的情绪持续了很久很久。

至上，必将指引我不忘初心，将‘人民健康’作为使命担当，努力践行为人民健康奋斗终身的誓言。祝福北京冬奥会，祝福伟大祖国。2022，‘一起向未来’！”

宋超是全国抗击新冠肺炎疫情先进个人，山东省立第三医院院务部主任、主任药师。

2020年2月9日，以山东省立第三医院管理团队为核心，由16市150家医疗机构303名医护人员组成的山东省第八批援湖北医疗队出征武汉。在领队吕涌涛的带领下，负责武汉汉阳方舱医院480个床位的医疗救治工作。



▶开幕式现场的丁敏。 受访者供图



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:洛菁

手手相传的亦是爱国心和护国情
开幕式上传递国旗的山东护士长丁敏